

在时代大潮中书写时代传奇

——致敬百名改革先锋



12月18日,庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。这是庆祝大会结束后,习近平等同志同受表彰人员及亲属代表合影留念。(新华社记者 谢环驰 摄)

新华社北京12月19日电
记者 何雨欣 齐中熙
施雨岑 叶昊鸣

改革开放,当代中国最显著的特征,最壮丽的气象。

这是一部史诗,由每一个中国人共同书写。

在改革开放40周年之际,党中央、国务院对百名改革先锋进行表彰。

打开这份名单,重温一部部改革传奇,重回一幕幕改革现场。一朵朵与波澜壮阔相遇、与激涌涌动共跃的浪花,汇入改革开放大潮的伟大历程,生动见证着改革开放是决定当代中国命运的关键抉择。

改革记忆历久弥新,改革精神永不磨灭。

改革,这个理念如今早已深入人心,但在40年前,这是一场划时代的思想解放。不少改革先行者,一路从饱受争议、荆棘丛生中走来,人生也因为一段以“改革”标注的岁月,变得传奇。

同是1979年,曾因“投机倒把”被处理过的郑举选,带着仅有的15元钱回到武汉汉正街,领到汉正街首批个体工商户执照。短短几年间,销售额连创第一。

从最初只能卖针头线脑等小百货,到可以卖童装、但不能卖衬衫,再到可以卖扣子型电池、但不能卖计算器……以郑举选为代表的汉正街个体工商户一点点突破各种限制,一点点拉开全国商品流通体制改革的大幕。

如今,中国市场主体已经超过“亿户”,郑举选这段往事让人百感交集。而这位拥有敏锐商业眼光的改革者,因为幼时的一场天花,是一位盲人,被称为“盲侠”。

腾讯集团创始人马化腾难忘创业中的“至暗时刻”:第一次互联网泡沫来袭,他曾一度想把起家的ICQ软件卖掉,但最终依靠“互联网+”的不断创新重整行装,腾讯从一个仅有5人的小公司发展为全世界最具影响力的互联网公司之一。

只有顺应历史潮流,积极应变、主动求变,才能与时代同行。

西班牙马德里时间2018年11月24日上午11时,一辆从中国义乌始发的中欧班列缓缓开进马德里车站。“义新欧”中欧班列开行四周年,往返运行532次。

义乌从小商品起家,成为今天“全球最大的小商品批发市场”,不得不提上个世纪80年代经历的最艰难的时候——

10多名义乌农民在县委门口拦住时任县委书记的谢高华讨说法:“鸡毛换糖”为何屡屡被抓?

于是,一场决定义乌命运的全县大会召开。

“开放义乌小商品市场,出了问题我负责,我宁可不要乌纱帽!”谢高华毅然拍板,给路边摊市场“开绿灯”。

顶着巨大的压力,谢高华果断提出“四个允许”——允许农民经商、允许长途贩运、允许放开城乡市场、允许多渠道竞争。

市场一开放,束缚被解除。义乌小商品市场也因为在全国率先开放而抢占了先机。

勇于在时代洪流中角逐,不惧失败挫折始终向前,敢于担当坚持积极作为,改革精神启迪人心。

不懈奋斗!

——用拼出来、干出来拥抱时代

冬日里的山东青岛港,一派火热气息,3000多名港口工人正在忙碌。

时针拨回到34年前,大洋彼岸,许海峰实现了中国奥运史上金牌榜“零的突破”,举国受到巨大激励。一位同样姓许的年轻人,带着行李来到青岛港。

他叫许振超,在中国开放大门从沿海开启之际,成为青岛港集装箱公司第一批桥吊司机。

初学当“啃”下100多页厚的外国桥吊图纸,只用了3个月;在无数次的尝试中,练就了“一钩准”“一钩净”“无声响操作”等绝活……

随着许振超团队先后多次刷新集装箱装卸世界纪录,“振超效率”美名远播。青岛港也在许振超和同事们的不懈奋斗中,一跃成为东北亚地区的重要枢纽港口。

改革开放浪潮中,一个个港口从无到有,一座座高楼拔地而起,一座座城市换了新颜……这背后是千千万万个体的辛勤建设、贡献付出。

广东省佛山市三水区委总工会办公室,摆满了各种法律书籍,即使工作再忙,胡小燕也不忘利用业余时间“充电”,明年,她将完成本科阶段的学习。

路遥曾在《平凡的世界》中写下:“生活不能等待别人来安排,要自己去争取和奋斗”。胡小燕用自己的行动书写着这种“争取和奋斗”。

24岁那年,来自四川广安农村的胡小燕挤上南下的绿皮火车,靠着勤奋好学和一路拼搏,她当上了质量总检、车间副主任……2008年,成为第一批当选全国人大代表的农民工之一。

2009年,国际金融危机肆虐,以胡小燕为代表的中国外来务工者首次登上美国《时代》周刊封面,评价为,“中国在世界主要经济体中继续保持最快的发展速度,并带领世界走向经济复苏,这些功劳首先要归功于中国千千万万勤劳坚韧的普通工人”。

改革开放40年,一代代打工者挥洒汗水、点燃青春,为一座城市增添砖瓦,而从实现异地高考,到养老金全国“漫游”,再到户籍改革破冰……他们也与一座座城市共享改革成果。

从沿海到内地,从城市到农村,40年中,改革春风吹遍960多万平方公里土地,即使在千万年沉寂的青藏高原上,依然有人踏雪寻经。

平均海拔4700米,年平均气温零下0.2摄氏度,草场沙漠化严重……位于“世界屋脊”之上的西藏阿里改则县古格村自然条件恶劣,世代牧民以养牛羊为生,靠天吃饭,贫困发生率近20%。

穷则思变。为激活集体经济,推广牲畜入股、劳动力入股、联户放牧、草场流转的“四个人股”方式,村党支部书记尼玛顿珠挨家挨户耐心走访,一对一为村民讲解政策,71户村民的内生动力被激发。

组合作社、修硬化路、建安居房、搭温室棚……2017年,合作社共创收376.4万元,人均纯收入达到14701元,全村实现脱贫。

改革离不开奋斗,奋斗更需要改革。

集体经济从300多万元锐减到20多万元,浙江安吉余村原村支书鲍新民带领村民选择从头再来。

这是一次主动选择。

上世纪80年代,余村人开山采矿,“石头经济”发展得红红火火,集体收入居全县各村之首。

但是,环境污染问题越来越凸显:村里常年烟尘弥漫;竹林里的竹笋被粉尘覆盖,越长越小……

2004年担任村支书后,鲍新民带领村民关停所有矿山和水泥厂,集体收入大幅锐减。

之后的十几年时间里,余村人坚持不懈对矿山复垦复绿,携手发展乡村旅游等第三产业……2016年,集体收入重回300多万元,村民们在这条绿色兴村之路上走得坚定不移。

40年转身巨变,改革开放的伟大成就,源于中国人民的伟大奋斗。

逐梦前行!

——在走得更稳、走得更远中奋进时代

夜幕降临,万籁俱寂。

世界上最大的单口径射电望远镜——“天眼”仰望星空,其中那颗以它的“父亲”南仁东命名的小行星,或许也在温柔地回望。

截至2018年9月,“天眼”已发现44颗被确认的新脉冲星。这一国之重器开启了中国射电天文学的“黄金时代”,人类对太空的探索又前进了一步。

“我得回国。”

上世纪90年代初,海外求学是不少优秀学子的首选。在日本国立天文台担任客座教授、享受世界级科研条件和薪酬待遇的南仁东,选择了“逆行”。

此后20余年,南仁东将一个异常大胆的“天眼”之梦一步一步转化为现实,他也为此毫无保留地燃烧生命直到最后一刻。

一个曾被看作是“逆行”的人生选择,却划出了一道道“引领”的人生轨迹,开出了梦想之花。

出生在北京,成长于上海,樊锦诗从北京大学历史系毕业后选择却是——大漠敦煌。

于是,在莫高窟的一个个洞窟里,樊锦诗每天与千年“高龄”的文化遗产对话,被视为“壁画癌症”的酥碱病害等一道道保护难题取得实质性进展。1986年,两地分居20多年的丈夫终于被她从武汉大学“拖”来,两人却仍鲜有时间相守。

超过半个世纪的坚守,这位“敦煌女儿”不断创新保护利用理念,加快莫高窟保护立法,推动中外文化交流合作,一座雄伟的“数字敦煌”

宝库实现了文化遗产的“数字化”永久性保存,让上千个洞窟绽放出新的时代光彩。

梦想足够大,舞台就足够大。“欲穷千里目,更上一层楼。”

瑞典卡罗琳医学院,84岁的诺贝尔奖获得者屠呦呦在主题演讲中将一首中国古诗分享给现场听众,“请各位有机会时更上一层楼,去领略中国文化的魅力……”

几十年潜心钻研、千余次实验、冒着巨大风险以身试药……在屠呦呦及其团队的坚持下,青蒿素“炼”成拯救世界数以百万计生命的灵药,成为中医药送给世界的一份珍贵礼物。

88岁,也被称作“米寿”。2018年9月7日生日这天,袁隆平依然是在稻田里度过。

在这片承载一生执着梦想的稻田中,他许下愿望——在成为“90后”之前,实现“超级水稻”高产梦和海水稻研发成功,让中国水稻为人类粮食安全作出更大贡献。

梦想的光芒永远不会被掩盖,即使是在最深邃的海洋、最浩瀚的苍穹。

2012年6月24日9时07分,叶聪等人驾驶着“蛟龙”号深潜到马里亚纳海沟7020米深的海底,在世界载人深潜的榜首上刻下了中国人的名字。

仅仅3个多小时后,景海鹏带领同事完成神舟九号与天宫一号对接,宣告中国人完全掌握了手动对接这一迈向空间站建设的关键技术。

“我们,叶聪、刘开周、杨波,祝愿景海鹏、刘旺、刘洋三位航天员神舟九号与天宫一号对接顺利!祝愿我国载人航天、载人深潜事业取得辉煌成就。”

祝愿声中,天与海的遥不可及,因为共同的科技梦想化作咫尺。

33年前,年轻的马云第一次出国,踏上澳大利亚的土地,从未有过的见识和经历,让梦想的种子在心中孕育;

33年后,马云创办的阿里巴巴集团在历经19年的沉浮之后,成为全球最大电子商务平台,帮助无数来自世界怀揣梦想的年轻人创业革新。

沧桑巨变,梦想召唤。

风起云涌,永不停歇!

2018年10月,郎平带领的中国女排结束了世锦赛的征程。

难忘一记奋力扣杀将女排带进“五连冠”的空前辉煌;难忘“团结起来、振兴中华”呐喊声中的热泪盈眶;难忘女排从低谷中重新登上奥运会最高领奖台的种种艰辛……

如今,郎平的目光已转向新的赛季、新的赛场。

因为,最精彩的比赛永远是——下一场。

【紧接第1版①】远销香港等市场,每只烤鸭增值20元;各示范线还主动与乡村旅游相结合,通过设计包装、产品注册形成美丽乡村新兴产业,象山“斑斓西沪”文明示范线注册了“斑斓西沪”“西

沪三宝”“西沪人家”等8大商标,产品附加值增加20%以上,2017年实现经济收入2500万元,让企业、村民走上了共同富裕之路,也促进集体经济收入增加了15%以上。

市文明办负责人表示,下一步,

我市将紧密结合乡村振兴战略实施,推动农村文明示范线创建由“量的增长”向“质的提升”转变,打造宁波市推进农村精神文明建设的新品牌,为全国实施乡村振兴战略提供鲜活样本。

【上接第1版②】围绕老旧小区房屋缺少维修资金的实际情况,鄞州区住建局联合街道、社区推出老旧小区补缴物业专项维修资金试点。据悉,孔雀小区首批试点楼栋有86户,原已建账户33户,目前已补缴40户,补缴标

准为每平方米30元。“物业专项维修资金补缴是建立‘三微’整治长效机制,激发老旧小区造血功能和发展活力的有益尝试,下一阶段将逐步推广。”鄞州区住建局相关负责人表示。

改造政策和居民意愿有机结合,涉居建设项目与专项工作相结合,改造与管理相结合,“三结合”模式推动鄞州区70多个老旧小区居民的意识从“要我改”转变为“我要改”,以往由政府大包大揽的包办模式也转为政府居民共同缔造模式。

就100名改革先锋和10名中国改革友谊奖章获得者评选表彰的相关情况

中央庆祝改革开放40周年表彰工作领导小组办公室负责人答记者问

全文请扫描二维码

